

практикой среди ведущих компаний, стремящихся к оптимизации своих бизнес-процессов.

Другой важной темой является адаптация управленческого учета к изменяющимся условиям внешней среды и стратегическому развитию предприятий. В работах авторов из Японии и Германии особое внимание уделяется вопросам гибкости учетных систем и их способности поддерживать процессы непрерывного улучшения и инноваций. Кроме того, международный опыт демонстрирует значимость культурных факторов в организации управленческого учета.

Исследования, посвященные сравнительному анализу практик управленческого учета в различных культурных контекстах, например, в странах Азии, Европы и Северной Америки, подчеркивают влияние национальных традиций, ценностей и бизнес-практик на выбор методов учета и управления. В заключение, изучение зарубежного опыта в области управленческого учета открывает значительные перспективы для улучшения и адаптации учетных систем к условиям глобализации и цифровизации экономики.

Анализ международных практик позволяет выявить наиболее эффективные подходы и технологии, которые могут быть применены для развития управленческого учета на национальном и корпоративном уровнях, способствуя таким образом повышению конкурентоспособности и устойчивого развития предприятий.

УДК 657.22

УЧЕТ МАТЕРИАЛЬНЫХ ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ, РАБОТ И УСЛУГ

Ярош У.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Савчук Н.Н.
Белорусский национальный технический университет

Основную часть по производству продукции составляют материальные затраты. На долю сырья, материалов в разных отраслях приходится от 50% до 90 % всех издержек производства.

Отпуск материалов со склада в производственные цеха ведется на основании лимитно-заборных карт, требований и раскройных карт. Каждый цех ежемесячно составляет отчет о расходе материалов по видам материалов и по видам выпускаемой продукции.

При организации учета материалов соблюдается принцип лимитирования отпуска производственных ресурсов, т. е. нормативный учет и выявление отклонений от норм расхода ресурсов в процессе производства и

установление причин отклонений. Отпуск материалов сверх лимита оформляется отдельными специальными документами.

На основе первичных документов на отпуск материалов в производство и отчетов цехов о расходе материалов составляется разработочная таблица «Распределение расхода материалов».

Если из одного и того же материала, изготавливают несколько видов продукции, то расход материала на каждое изделие определяется косвенно, чаще нормативным способом. То есть установленную норму расхода конкретного материала на единицу продукции умножают на количество выпущенных изделий и определяют нормативный расход материала на фактический выпуск продукции и его сравнивают с фактическим расходом и определяют коэффициент отклонений (экономия или перерасход).

Нормативный расход корректируют на этот коэффициент и получают фактический расход материалов на каждое изделие. Фактическая себестоимость изделий определяется с учетом ведомственных Методических указаний по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции на предприятиях различных отраслей промышленности.